以身作则为榜样，默默奉献为楷模
                                ——记2011年“山东大学优秀教师”范爱军
      范爱军，教授、博士生导师，山东大学经济学院国际贸易研究所所长，中国国际贸易学会理事，中国世界经济学会常务理事，山东省世界经济学会副会长，山东省外经学会副会长，2007年，因教学科研工作突出他被评为山东省有突出贡献的中青年专家，享受国务院政府特殊津贴，2008年，他被评为山东大学教学名师。

教学科研战线的领头雁

      范爱军教授1982年山东大学经济学本科毕业，留校任教；1990年山东大学经济学专业研究生毕业，获经济学硕士学位，后又获经济学博士学位。执教近30年，他始终站在教学与科研的第一线，凭借勤恳的工作精神和严谨的治学态度，为学院的本科与研究生教学工作做出了突出贡献。

      他给本科生讲授的课程主要有《国际贸易学》、《世界经济专题》等，给博士和硕士生开设《国际贸易理论专题研究》、《国家贸易理论与政策》等课程。范爱军教授是我院最早开设《国际贸易学》课程的教师之一，他授课幽默风趣、旁征博引，在多年的教学工作中积累了丰富的教学经验，将枯燥晦涩的贸易理论与实际案例相结合，教学效果受到学生和同行普遍好评。2004年，他被评为经济学院“我最喜爱的老师”，2008年，他开设的《国际贸易学》课程被经济学院遴选为“示范性公开课”，供青年教师学习旁听。从教生涯中，范老师多次荣获山东省优秀社科成果一、二等奖，2001年，他被授予国务院政府特殊津贴专家，他主编的《国际贸易学》被评为山东大学“百部优秀参展教材”，并被教育部评选为“十一五”国家级规划教材。2009年，范老师主持的《国际贸易学》课程更是被评选为国家级精品课程。

   近年来，范爱军教授主持多项教学研究课题，如国际经济与贸易双学位人才培养模式、“国际贸易”名牌课程建设等，这些课题对我校进行本科教学改革起到了重要作用；主持国家和省部级重点研究课题13项；主持中、日、韩三国国际合作研究课题1项。目前正在主持进行中的有国家软科学课题“世界信息产业大国信息产业发展战略比较研究”和山东省软科学课题“山东省经济增长方式转变研究”。

      他多次赴日本、韩国、台湾等地参加学术讨论会，并做主题发言，多篇参会论文发表在国外学术期刊上。1995年，他赴日本山口大学经济学部参加“中日现代企业制度比较研究国际学术讨论会”，作大会主题发言，发言论文刊登在日本的重要学术期刊《东亚经济研究》上；2002年，他赴韩国昌原大学参加“东亚发展与合作国际学术研讨会”，作大会主题发言；2004年8月，他赴韩国釜山大学东亚研究所，参加“中韩经贸合作国际学术研讨会”并在会上作了主题发言；2004年11月，他赴日本神户大学参加“中日经济贸易发展与合作国际学术研讨会”，作大会主题发言。此外还多次参加在国内组织的各种国际学术研讨会，有6篇会议论文发表在国外的期刊杂志上。

      除了完成日常的教学事务、积极参加国际学术研讨活动，范老师对专业学术研究的严谨与热情也令人钦佩。执教以来，他在国内外重要学术期刊上发表专业论文近200篇，许多发表在《经济研究》、《世界经济》和《管理世界》这样的前沿刊物上。

学院建设工作的热心人

   范爱军教授科研工作繁忙，但对待学院的工作，他不推辞，不抱怨，他的“热心肠”在同事和学生中口口相传。经济学院新生在兴隆山校区，远离市区，平时学术活动不多，当学生邀请他来为新生作报告时，他毫不犹豫的同意了。经过认真准备，2011年4月10日晚，范爱军教授做客山东大学第二届经济学文化节并作了题为“中国外经贸形势与政策解读——中美战略经济对话的视角”的学术报告，在整个演讲中，他深入浅出，用幽默诙谐的语调为同学们解释严肃的学术问题，同学们时而发出会心的微笑，时而爆发出雷鸣般的掌声，为新生带来了一场学术盛宴。2009年6月，范爱军教授应邀参加了经济学院毕业典礼并代表教师发言，在典礼上，他用“祝贺”、“寄语”和“希望”三个篇章，给毕业生上了生动的一课。2011年6月，他在学院党员宣誓暨先进党支部和优秀党员表彰大会上，他深有感情的谈了入党以来对党的认识和心得体会，并向大家提出了三点期望：服从组织，听党话，出色完成党组织交待的各项工作；要以阳光心态对待工作，遇事不抱怨、不发牢骚；注重团队精神，要有集体观念。其真挚的发言，得到了大家热烈的掌声。2011年6月，尽管天气炎热，他主动报名参加山东大学庆祝建党90周年、建校110周年教职工诗词朗诵比赛，在排练中，他一丝不苟，坚持不请假，而且提出了很多改进意见和建议，使朗诵水平有了较大的提升，最终圆满完成了比赛。

学生成长道路的贴心人

   多年的辛勤工作为范老师带来无数荣誉与奖励，但他从来不事张扬，在外人面前鲜有提及自己的科研与教学成就，踏实工作与淡泊名利的精神感染者身边的同行，这是对学生最好的人生观与价值观教育。他执教多年，教授过、指导过的学生众多，从副教授、讲师到学生，从本科生、研究生到双学位学生，大家对恩师最深刻的印象莫过于他严谨的治学态度、谦虚公正的品质和乐观豁达的生活心态。

   对于他的学生们而言，范老师不仅是学术上的导师，更是人生的导师。他学术水平高、儒雅、谦和、尊重和关爱学生……时刻以他独特的人格魅力引导着大家逐步成长。曾经有位老师教育学生说，硕士阶段不仅要跟随导师研究学术，更重要的是从导师身上学到为人处事，这句话恐怕也是对范老师最准确的描述了。

   他还常教育学生们要不断完善自我，鼓励他们为自己设定合理的人生目标。每学期都会在百忙中抽空将在校的研究生召集在一起，关切地询问他们的长短期目标规划及完成进度，并给予他们真诚的鼓励和建议。他的学生们常感动地说，“研究生阶段能够跟随这样一位好导师，三年之后的我们在范老师的呵护与塑造下，一定会更优秀、更有能力实现自己的人生理想”。我们可以从若干生动的案例中感悟和体会范爱军教授教书与育人的魅力。

      韩青是范爱军教授指导的博士研究生，硕、博期间两次荣获山东大学校长奖学金，因表现优异留校任教。从他点滴细节的描述中可以看出范老师对他人生观、价值观的影响。他说，“身为范老师门下弟子六年有余，若不是恩师自我入校门起从零开始的悉心指导，就不会有我当下的成长，从未正式入山大前交的一篇“教科书缩影”式的论文到今天在学术研究上的成熟，每一步都有范老师心血的沉淀。”韩青说，“之所以能有今天的成绩和进步，正是从范老师身上所学来的一点一滴积累而成——经意的或不经意的。不只是指点，也是传承。甚幸，求学路上、以及今后的人生路上，我想已经保留了这份对恩师风格的眷顾”。入校多年来，范老师对他除了耐心的指导与鼓励外，还有提携与宽容。有些东西是书本上学不来的，有些体悟只能从胸怀中去感知。 

   饮其流者怀其源，学其成时念吾师。谈及恩师，多位硕士二年级的学生一致认为范老师令人尊敬和钦佩的不仅是学术成就，更是他的人格魅力和言行中蕴涵的智慧。他永远都是那么谦逊随和，无论是对学生进行学术指导或是课余时间的交流，范老师从来不会给学生带来任何的心理压力。与范老师交流会让你感觉特别的轻松愉快，如沐春风，同时又能在为人处世和学术创作方面得到很多的启发。他总是那么的斯文儒雅，很好的诠释了学者的气质和风范，也许这都是源于老师丰富的人生阅历和深厚的学术造诣。范爱军老师最大的特点是爱护学生和精心育人，对带研究生有着高度的事业心和责任感。

      授课时，范老师注重与学生的互动，思路清晰，声音洪亮，富有激情并具有幽默感，让学生在快乐中掌握知识。他在学术论文创作方面给予学生很大的帮助，不厌其烦地多次阅读和修改同一篇文章，并列出文章存在的问题，提出建设性的意见。大到论文选题、论文结构，小到个别语句问题，范老师都认真指正，十分耐心。得益于范老师细致的指导，大家都觉得范门学子在学术写作上的进步特别明显。而每次取得论文创作或是工作实践中的进步时，学生们更加觉得恩师的教诲是他们毕生的财富。

      生活中，范老师酷爱踢足球。一个50多岁的长者和一帮年轻的小伙子总能在球场上打成一片，丝毫分不清是哪个是五零后的范老师还是八零后的年轻人。一些山大本校同样喜欢足球的学生们钦佩地说，“范老师对于足球的执着和热爱，对于球友的和善与友好，同他几十年致力于学术科研的饱满热情和一如既往，同他对待学生的平易近人和认真负责，都构成了范老师在学院教师和同学心中的完美形象。”

      执教近30载，范爱军教授如今已是桃李满天下，看到自己的学生在各行各业取得的成绩而感到由衷的骄傲和自豪。泰戈尔有一句诗这样说：“我的心，在你的眼睛里找到了天空。”老师的心，在学生们求知的眼睛里找到了神圣的天空！为了这一神圣的职业，范爱军老师甘愿奉献一生的所学、所知、所悟而不求回报，以他高尚的品格影响着一届又一届的学生，默默践行着一名人民教师的崇高使命。
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