模拟大赛技术支持平台—叩富网简介

山东大学“国信证券”杯模拟投资大赛正式比赛已经开始一周了，本次大赛受到了同学们的热烈欢迎，经吸引了1600多名同学报名参赛，为同学们学习投资知识、增强投资意识提供了一个宝贵的机会。本次大赛由叩富网提供技术支持，并为我们免费制作了VIP交易页面（www.cofool.com/sdu），以下是网易财经对叩富网的采访： 

叩富网模拟炒股 叩启财富之门

来源: 网易财经　 

记：赵先生，您好。我们财经频道的用户，经常提到你们的模拟炒股，能介绍下吗？

叩：我们网站的全称是 叩富网。是江西博辰网络科技公司旗下的一个专业网站。我们公司的模拟炒股网站初建于2000年，2006年被博辰网络收购，并开始规范系统的运作。目前我们用户100多万，日均IP数10万左右。是国内唯一一家专业致力于模拟炒股开发和运营的网站。公司旗下有有奖大赛站(vip.cofool.com)、免费大赛站( www.cofool.com )以及和其他证券公司合作的网站。随着用户的不断增长，现在叩富网的免费大赛站已发展到了三个主站。在国内各大主流搜索引擎中，如百度，Google中，叩富网模拟炒股的综合价值评分最高，位居第一。公司目前合作的网站有网易财经、中金在线、湖南信息港、九江信息港、创幻财经、中国联通-如意证券等各大财经网站。叩富网今年被上海证券交易所推荐为投资者教育训练网站。

记：叩富网做的这么大，能介绍下你们的团队吗？

叩：叩富网有股东3人，员工12人。原来都是在证券行业从事工作，对国内证券市场的交易规则都非常熟悉，同时又熟悉IT技术。技术总监更是从深交所下属的深圳证券卫星公司跳槽而来。由于有多年证券从业经验，再加上多年的模拟炒股专业网站运作经验，我们对用户的需求和喜好都感同身受。我们团队始终坚持以用户需求为导向，一心一意只做专业的服务网站，通过差异性和专业性体现网站价值。

记：你们为什么想到做模拟炒股呢？

叩：开始阶段，只是我们的一位股东因为兴趣而开发了一套简陋的模拟炒股系统。第一次在某证券公司营业部给客户使用，就收到了客户的喜爱。后来我们深入调查，发现有相当多的股民虽然进入股市，但还有很多地方需要学习。在投资手段、基础知识、投资心态等等方面还需要多锻炼。学习开车还有个驾校，而进入股市却没有个学习和练习的地方，完全是拿真金白银在实践中练习。自然缴学费的人很多。由此我们考虑需要建立一个让用户练习的平台。

记：你们模拟炒股是目前主要有什么方式呢？

叩：我们目前已经有了软件版的模拟炒股、网页版的模拟炒股、手机版的模拟炒股。是国内委托方式最全的模拟炒股平台。

但由于网页方式

1.不用下载客户端,不用安装,不占硬盘

2.对机器配置没有要求,只要能上网,能正常浏览网页!

3.尤其适合天天与电脑打交道的上班一族，和在网吧上网的网吧一族，所以目前更多的人还是喜欢使用网页的方式。但手机模拟炒股方式也逐渐受到广大用户的喜爱。

记：你们叩富网成立已经有8年了，在这期间有什么让你们感到兴奋值得纪念的事情吗？

叩：有的。

叩富网从建站开始到现在，在8年多的时间里，已经有超过200万的用户在使用我们的免费平台进行专业炒股练习，一步步由初级入门走向炒股高手行列。我们的使命是“交给用户一把叩启财富之门的投资金钥匙”。无论是准备入市或刚入市的新股民，还是已有实盘炒股经验的老股民，无论是牛市还是熊市，通过模拟炒股，您可以学会如何炒股，掌握炒股入门知识，体验怎样炒股。它还是炒股高手的孵化器、股林高手的争霸擂台，它更是一个能迅速帮助您提高炒股技术的最佳法宝。看到这么多的股民通过我们的平台练习了本领，而避免了盲目投资的损失。这些让我们团队每个成员都有很强烈的成就感，我们经常会收到用户，高校，炒股团队成员的感谢信。

做为一个专业的炒股练习平台，叩富网模拟炒股具有强大的功能。不仅仅能让您学习基础的炒股方法，还提供了一套全面系统的个人炒股方法评估指标，比如个人资产增长走势图、段位制评级、选股成功率、资金周转率等。借助这些评估指标，用户可以不断尝试自己的炒股方法，不断反思，从中寻找最优。此外，应用高手操作公开、对所有用户操作的股票交易数据进行汇总得出热点股票等这些功能，用户可以学习分析高手的操作技巧，为自己选股提供帮助。 

记：叩富网除开练习炒股，还有什么用处吗？

叩：有的，叩富网不光举办模拟炒股，还可以通过软件、短信等方式追踪高手的操作信息。借鉴高手的操作，或者直接跟着高手操作。叩富网近期推出了 《富星发展计划》 对水平高的高手，可以和叩富网合作分成。并且叩富网负责对高手进行宣传。

