党史·党建
一、中共党史研究
1.中国共产党在认识和处理发展问题上的历史经验与科学发展观的提出及其意义
可综合研究，也可分时期、分专题研究。例如，中国共产党关于社会主义现代化建设指导思想的历史演进；新中国成立以来，党在促进全面、协调、可持续发展方面积累的历史经验，尤其是在统筹城乡发展、区域发展、经济和社会发展、人和自然的协调发展、国内发展和对外开放等方面积累的历史经验。
2.中国共产党关于社会主义和谐社会建设的历史经验研究
可综合研究，也可分时期、分专题研究。注意阐释党对社会主义社会建设的认识历程，揭示社会主义社会建设的规律；注意研究新中国成立以来党为促进社会和谐所进行的艰辛探索和积累的正反面历史经验（例如，社会主义改造基本完成后，以毛泽东为代表的中央领导集体关于正确认识和处理人民内部矛盾问题的思想及其实践）；着重研究改革开放以来党关于社会主义社会建设的历史经验及十六届六中全会对社会主义社会建设理论和政策的发展（包括坚持协调发展、加强社会事业建设，加强制度建设、保障社会公平正义，建设和谐文化、巩固社会和谐的思想道德基础，完善社会管理、保持社会安定有序，激发社会活力、增强社会团结和睦等）。
3.中国共产党加强党的先进性建设和执政能力建设的历史经验研究
可综合研究，也可分时期、分专题研究。注意研究党在领导中国革命、建设和改革的各个时期，如何科学判断国际国内形势和党所处的历史方位，深入分析党肩负的历史使命和党员队伍的状况，不断加强党的先进性建设的经验（包括加强思想理论建设、组织建设、制度建设、作风建设等方面的经验）。通过对相关文献和事例的研究，考察党在全国执政50多年间完善执政理论、提高执政能力的历史进程，探寻其中的规律性。对新中国成立以前党在根据地、解放区局部执政的经验，也可作综合的或分时期、分专题的研究。
4.毛泽东等老一辈党和国家领导人对中国社会主义建设道路的探索
可综合研究，也可分时期、分人物研究。例如，毛泽东等对中国社会主义现代化建设目标、路径（工业化道路）的选择；毛泽东等“两步走”的战略思想与建立独立的比较完整的工业体系和国民经济体系的重大意义；毛泽东等在解决农业、农村、农民问题方面所进行的探索；毛泽东等关于“三线建设”的思想及其实践。 

5.中国特色社会主义建设的实践与邓小平改革开放思想的历史发展
提倡开展综合研究，科学阐述中国特色社会主义实践与邓小平理论的形成、发展的辩证关系。

6.新民主主义革命时期党史研究
可综合研究中国共产党领导新民主主义革命的基本历史经验或某一方面的历史经验；也可就新民主主义革命时期某些需要继续研究的重大历史事件和深入探讨的历史问题进行再研究。要结合中国革命的历史发展，进一步阐明革命的必要性、正义性、进步性，深入总结中国革命的经验，论述中国革命的光荣传统（包括井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等）。
7.基本完成社会主义改造、开始全面建设社会主义和“文化大革命”时期的党史研究
可按历史阶段或分专题研究。例如：社会主义政治制度（包括人民代表大会制度、共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度等）的形成、发展及其历史特点与意义；社会主义改造的基本完成和社会主义基本经济制度的确立及其意义；开始全面建设社会主义时期的成就及其经验教训。要注意对“文化大革命”历史资料的搜集、整理以及对有关问题的研究。

8.改革开放和现代化建设新时期党史研究
新时期党的建设史；也可分阶段或分专题研究改革开放、开创社会主义现代化建设新局面的历史进程、重大成就及其基本经验。

9.党领导各个领域各条战线工作的历史考察和历史经验研究
可分问题、分阶段研究。例如，党领导经济、政治、文化、社会建设以及发展统一战线、开展民族工作和宗教工作、促进祖国统一、保障国家安全等方面的历史经验；党的国际战略思想与外交战线工作的进展；党领导工会、共青团、妇女组织等工作的历史经验；党的军队建设与国防建设思想的历史发展和党在军队建设与国防建设方面积累的历史经验等。

10.中国共产党历史上重大决策与事件以及重要会议与重要文献研究
党史上重大决策与事件的原因、进程及影响；党的重要会议的历史情况和历史地位；党的重要文献整理、汇编、研究。

11.中国共产党历史上重要人物研究
重要人物的生平业绩或思想历程；可将重大决策与事件同重要人物结合起来研究，也可做人物群体研究。

12.马克思主义历史观、方法论与中共党史研究
研究中共中央和中央领导人关于学习和研究中共党史的论述，为党史研究提供理论指导。注意运用马克思主义的历史观、方法论，对党史上若干有争议的问题作出科学的阐释；加强对党史领域中的历史虚无主义思潮的评析，注意加强对近年来海外（包括中国台湾、香港地区）有关中共党史出版物的评论。
13.建国后我们党在促进社会和谐方面的历史经验研究

二、党的建设研究

14.新时期党的建设理论研究

※15.十六大以来党的建设的理论创新和实践创新研究

重点研究十六大以来以胡锦涛同志为总书记的党中央在党建理论创新上的新成果；全党在以加强党的先进性为主线推动党的建设新的伟大工程实践中的新创造；十六大以来党建理论发展和实践创新的经验及启示。

※16.中国特色政党制度研究

重点研究中国特色政党制度的形成和发展；中国特色政党制度的优势及其巩固发展的经验；新世纪新阶段中国特色政党制度建设面临的新情况、新问题；如何把握好时代特征，更好地坚持和进一步完善中国共产党领导的多党合作制度，促进政党关系和谐，为中国特色社会主义事业又快又好地发展提供强有力的政治保证。

※17.党的先进性建设与落实科学发展观、构建社会主义和谐社会研究

重点研究保持和发展党的先进性与落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的关系；实现科学发展、增进社会和谐对党的先进性建设提出的新要求、新挑战；把科学发展与和谐社会建设的战略思想及要求转化为党的领导干部治国理政实际能力的对策措施；在促进科学发展与和谐社会建设实践中，充分发挥基层党组织联系群众、化解矛盾、整合社会力量的重要作用。

※18.加强和改进理论学习与教育，推动用马克思主义中国化最新成果武装全党研究

重点研究如何以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，把用科学发展观、构建社会主义和谐社会理论教育干部和党员放在突出位置，进一步巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位；切实加强高素质的马克思主义理论队伍建设，活跃理论研究氛围、提高理论研究质量；大力推进学习型政党建设,弘扬理论联系实际的优良学风，夯实马克思主义世界观、方法论基础，保持全党思想上政治上的先进性，形成齐心协力促进科学发展、同舟共济建设和谐社会的局面。

※19.共产党人的道德建设与社会主义核心价值体系建设研究

重点研究共产党人道德建设的科学内涵、与建设社会主义核心价值体系的关系；共产党员特别是党员领导干部道德建设和道德素质的现状估计、存在的突出问题及原因分析；新的历史条件下加强共产党员特别是党员领导干部的道德修养、增强拒腐防变能力的工作思路和措施。

※20.增强党内团结与建设社会主义和谐社会研究

重点研究增强党内团结与构建社会主义和谐社会的关系；新形势下巩固党的团结面临的新情况、新问题、新要求；如何提高正确认识和解决新形势下的党内矛盾及有效消除不和谐因素的能力；健全与活跃党内生活，增进党内团结与和谐，增强党的创造力、凝聚力和战斗力的思路和办法。

※21.发展党内民主、推进党内民主建设研究

重点研究党内民主在马克思主义政党建设中的战略地位；马克思主义党内民主理论中国化的发展和基本特征；发展党内民主、推进党内民主建设必须坚持的正确方向和基本原则；当前发展党内民主、坚持和健全民主集中制，以党内民主带动人民民主和提高科学执政、民主执政、依法执政能力必须解决的突出问题及主要措施。

※22.党政领导体制改革新问题研究
重点研究党政机关机构和职数的设置情况和存在的主要问题；科学确定各级党委、人大、政府、政协及所属机构的职责权限和职数配备；地方党政领导班子配备改革以后面临的新情况新问题；如何建立、完善相应的权力结构，实现科学、合理的权力配置，创新权力运行和有效监督的机制。

※23.结合社会主义新农村建设实践促进农村基层党组织建设创新研究

重点研究在建设社会主义新农村中基层党组织如何开拓创新的工作思路与活动方式，适时调整、完善党组织设置形式，支持和推广基层创造的新事物，团结引导新的社会群体、加快培养凝聚新型人才共同实现新农村建设目标。

※24.新经济组织、新社会组织党建问题研究
重点研究“两新”组织党建工作的情况及存在的问题；在“两新”组织中加强党的建设的思路和措施；探索“两新”组织党员、特别是流动党员教育管理的途径和方法。
※25.改进党政领导机关作风问题研究
重点研究目前党政领导机关在学风、文风、会风、工作作风和领导作风方面存在的突出问题及其严重危害，深入分析产生的原因；总结整顿和改进领导作风、工作作风的历史经验和新鲜经验；改进和端正党政领导机关作风的对策。

※26.深化干部人事制度改革研究
重点研究推进干部人事制度改革的主要任务和切入点；完善体现科学发展观和正确政绩观要求的干部考核评价体系；改进干部考察工作，扩大干部人事工作中的民主，防止“个人或少数人说了算”，切实解决“带病提拔”、“带病上岗”问题；加强干部选拔任用工作中的监督，防止选人用人上的不正之风；深化事业单位的人事制度改革。
※27.深化反腐败斗争、提高拒腐防变能力研究
重点研究当前反腐败斗争的形势及其对提高治党治国能力的要求，坚持和完善反腐倡廉工作的指导方针和工作格局；健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系，针对体制机制方面存在的漏洞深化改革、完善制度、健全机制；完善党内监督体系，加强对容易产生腐败的领域和环节的监督，增强对各级党政主要领导干部监督的有效性；加强执纪执法机关自身建设；加强农村基层党风廉政建设。

※28.建立党员长期受教育永葆先进性的长效机制研究
※29.营造和谐的党群干群关系研究

