民族问题研究

1.民族工作主题与社会主义和谐社会的理论研究
从“各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展”的民族工作主题出发，深入研究建设社会主义和谐社会的理论，研究民族和谐与社会和谐的内在关系，阐发现阶段牢牢把握民族工作主题对构建社会主义和谐社会的重大理论意义。
2.社会主义和谐社会与中华民族凝聚力研究
根据“和谐凝聚力量，和谐成就伟业”的思想，从构建社会主义和谐社会和实现中华民族伟大复兴的重大战略目标出发，研究增强中华民族凝聚力的理论与实践问题。
3.东西部区域协调发展与社会和谐研究

按照落实区域发展总体战略，促进区域协调发展的要求，如何在继续推进西部大开发的战略进程中，切实加快少数民族地区经济社会发展（包括边疆地区的发展、人口较少民族的发展、兴边富民等），推进西部地区工业化和城镇化健康发展，完善发达地区对西部地区的对口援助和互利互惠机制，促进西部地区资源优势向经济优势转变，逐步缩小东西部地区差距，为社会和谐创造坚实的物质基础和良好的社会氛围。
4.民族区域自治与社会和谐的制度保障和法治基础研究

民族区域自治制度是我国的基本政治制度之一，坚持和完善民族区域自治制度是发挥和保障中国特色社会主义制度优势的重要任务。根据完善法律制度、夯实社会和谐的法治基础的要求，对民族区域自治的法制问题进行研究。
5.少数民族经济、文化发展相对落后与和谐社会建设中的“共同参与”、“共同享有”研究

“共同参与”、“共同享有”是社会主义和谐社会建设的基本要求，少数民族和民族地区经济、文化相对落后，应当通过什么机制和途径实现“共同参与”、“共同享有”。
6.少数民族地区社会结构变动及其影响研究

中国社会结构深刻变动，民族地区也不例外。民族地区的社会结构变动有着什么样的特点和趋势，其变动将对民族地区的社会发展、社会稳定、民族关系产生什么样的影响，需要从理论和实践的结合上予以回答。
7.教育公平与少数民族教育发展研究

接受教育是公民的一项重要平等权利，教育平等在一定程度上影响甚至决定公民其他社会权利的获得和行使。教育事业发展相对滞后的民族地区，如何加快教育事业的发展，去促进教育的公平。
8.建设和谐文化与少数民族文化的发展研究

少数民族文化是中华文化的重要组成部分。在和谐文化建设中，如何保护和发展少数民族文化，并使少数民族文化在和谐社会建设中发挥积极作用。
9.民族团结与社会和谐的思想道德基础研究

民族团结是民族关系和谐的标志，民族团结不仅是一种政策提倡，而且是反映在社会生活中的一种思想道德准则，是公民义务和社会规范。本课题要求从激发社会活力，增强社会团结和睦的高度，对实现和保障民族关系和谐的思想道德基础开展研究（价值体系、社会心理、行为方式等）。
10.各民族和谐发展与社会公平正义研究
无论是科学发展观的要求，还是建设社会主义和谐社会的要求，都需要各民族和谐发展。为此需要对各民族“和谐发展”的内涵、意义、实现途径作深入的研究。
11.少数民族宗教信仰与社会和谐研究
宗教和谐是社会和谐的重要方面，少数民族地区如何通过促进宗教和谐，推动和谐社会建设。
12.民族事务的社会管理体系建设研究

加强社会管理，维护社会稳定，是构建和谐社会的必然要求。面对新的形势和任务，需要在民族事务方面拓宽思路，创新机制，不断加强社会管理体系建设，加强社会管理人才队伍建设。
13.我国建设和谐社会面临的世界民族问题形势和对策研究

以我国周边环境为重点，可有选择地进行地区、国别、个案性的深入研究。
14.建设和谐世界与世界民族问题研究

15.中国古代民族史（志）研究

16.民族问题学科基础理论研究

包括民族理论、民族史学、少数民族语言文字、蒙古学、藏学、文化人类学与民俗学、世界民族等。

